

龙岗区召开广东省大数据综合试验区建设汇报会

不断擦亮 广东省大数据综合试验区名片

为深入推进新型智慧城市建设，不断擦新、擦亮广东省大数据综合试验区名片，1月4日，龙岗区召开建设广东省大数据综合试验区、智慧城市建设工作进展情况汇报会。

会上，龙岗区政务服务数据管理局汇报龙岗区建设广东省大数据综合试验区、智慧城市建设工作总体进展情况并演示了智慧龙岗相关应用系统。据了解，截至2020年底，龙岗区超额完成省里要求的“六项或以上试验任务”，并取得部分先进性、创新性成果，获上级肯定与业界好评。龙岗区摘得全球智慧城市领域殊荣，荣获全球智慧城市中国区数字政府创新

奖；运用大数据技术支撑服务全国自然灾害综合风险普查试点，获国务院督查办领导高度肯定，提出将在全国推广；打出“政府数据开发利用+创新创业+产业发展”创新组合拳，做到“全市五个率先”等。

龙岗区区长代金涛肯定了区政务服务数据管理局牵头，会同各相关部门各街道大力推进广东省大数据综合试验区43项重点任务落地落实，取得明显成效，实现“三个全国首创”（全国首创搭建AI算法训练赋能平台；首创全面采用华为“鲲鹏+昇腾”架构；首创应用政务服务软件开发云平台）和“六个全市率先”（全市率先实现5G网络

全覆盖；率先推动全城、全量、全类型的政府数据开放利用；率先启用“三位一体”服务管理系統；率先启用“核酸检测系统”；率先推出“5G视频办”服务；率先实现政务服务“跨城通办”）。

代金涛还就下一步工作提出五点要求：一是进一步提高认识。未来的城市是智能的城市、智慧的城市。各街道各部门要立足长远，提前谋划、加快布局，以综合改革试点为契机，抢抓5G发展机遇，创新“智慧+”应用，加快推进大数据在社会治理、民生服务、应急救灾、政务服务、数字产业等各领域的融合发展，推进城市智能化、数字化产业化，全面推动智慧城市建设。二是进一步发挥“城市大脑”作用。要充分学习借鉴上海浦东新区等先进城区经验，进一步完善龙岗新型智慧城市运行管理中心实体化运作，推动数据应用到实战，完善事前预警、事中处置、事后分析的机制，发挥“城市大脑”功能和价值，提升社会治理能力现代化水平。三是进一步理顺工作机制。区政务服务数据管理局要利用好区智慧城市工作领导小组的平台，充分发挥统筹协调支撑作用，理顺智慧城市建设机制，数据动态更新机制，理清各部门职责界限，优化机制、分工协作，共同打造亚洲一流智慧城市。四是进一步落实责任。区政务服务数据管理局要牵头起统协协调责任，每年制定工作计划，压实各相关部门责任，抓好工作落实；各街道各部门要担负起行业主体责任，树立互联网思维、大数据思维，围绕行业工作痛点、堵点和难点，提出有价值、有质量的需求，加强数据应用，利用信息化、大数据提升工作效率，使数据应用成为日常工作的一种习惯。五是及时提炼总结经验。区政务服务数据管理局要全面总结大数据综合试验区建设情况，及时向省工信厅汇报工作进展情况；不断擦亮广东省大数据综合试验区名片。（李薇）

大鹏 南澳机关“母婴室”启用

日前，大鹏新区南澳办事处机关母婴室正式建成投入使用，为新区首个服务机关女职工的母婴室。当天，南澳办事处邀请了专业老师为新手妈妈带来《小儿保健推拿——积食》的健康课堂，传授专业育儿知识，并现场指导产后母婴护理及喂养。

据南澳办事处有关负责人介绍，南澳十分重视妇女工作，为充分体现人文关怀，为女性干部职工的工作生活提供便利，南澳办事处在办公大楼

（文/图 蒋佳元 郑燕霞 孙婷）

温馨的南澳机关“母婴室”



成垃圾分类城中村“样板间”。

据介绍，南坑埔村总面积约2万平方米，共有207户，总人数472人。大鹏办事处通过一系列有效措施，高标准打造垃圾分类集中投放点提升硬件，制定方案组织部门联动、发动社会参与强化制度保障，不怕吃闭门羹，反复上门劝导，实心实意做好村民工作。随着工作的不断推进，随意乱堆放垃圾导致垃圾满地现象不复存在，混投现象也得到极大改善。截至目前

南坑埔垃圾分类参与率90%，准确率95%。

（文/图 蒋佳元 王裴斐）

光明 马田街道人大代表开展视察调研

2020年12月31日下午，马田街道人大工委组织驻辖区9名人大代表，前往时间谷开展光明区一届人大四次会议前视察调研活动，充分发挥人大代表知情知政、建言献策、服务发展的能力。

据了解，活动当天，视察组一行首先在时间谷钟表产业基地会议室内开展了座谈。座谈会上，参会代表们围绕辖区道路交通规划、时间谷科技时尚产业多元化发展（如时尚智能穿戴、设计品牌附加值）、旧改微小企业出路、发展古村落以及后疫情时期企业复工复产

相关扶持等民生问题展开了讨论，并提出多条建设性意见建议。

马田街道党工委副书记、人大工委主任胡在礼现场对视察组提出的相关问题进行逐一梳理。表示街道人大工委将持续组织人大代表深入辖区开展视察调研，收集群众和相关部门反映的热点难点问题，并根据相关办理程序，积极协调督促区和街道有关部门加快对人大代表意见建议的办理力度，在规定期限内完成人大代表意见建议的办理工作。鼓励代表们按照“有问题、有原因、有对

策”的原则，将座谈会提出的建议形成议案和建议，提交至即将召开的一届人大四次会议。

据悉，座谈会上，代表们参观了钟表产业基地知名品牌示范区展厅，并现场查看了时间谷园区环境整治以及断头路等问题。时间谷钟表产业基地是光明区的一张产业名片，也是深圳打造的钟表品牌示范区。针对目前还存在道路不畅通、基础设施不完善等问题，将通过人大代表实地视察和调研，推动相关问题尽快解决。

（于木子 余巍巍 胡丽蓉）

龙华 观澜街道启动毒品“大排查”

近日，龙华区观澜街道在宝能集团停车场举行“大巡逻、大排查”誓师大会暨电动自行车配发仪式。街道相关领导及各相关部门、各社区负责人，街道全体基础网格员、劳动安监网格员、社区综合巡查员和部分派出所民警、辅警共计600余人参加活动。

观澜街道党工委书记戴一川表示，用好各类

车辆装备，有效提升见巡率，让居民百姓在大街小巷经常能够看到队员、看到警灯、听到喇叭，形成震慑氛围；加大对关键区域、重点领域进行常态化巡查高密度，提高管事率；各部门无缝衔接，密切配合提高处置率，源头严控，把隐患化解在萌芽状态；严查非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的违法

（王志钰 邓舒芸）

龙华 福城街道确保毒品原植物零种植

为进一步打击毒品原植物非法种植，严防反季节非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的情况，努力实现“零种植”“零产量”的工作目标。1月5日，龙华区福城街道禁毒办对象山、东莞交界处开展了毒品原植物种植排查专项行动。

工作人员以蔬菜种植田、坡地等为重点区域进行毒品原植物非法种植的地毯式踏查，坚决做到“不错漏一户，不放过一株，不留一块死角”。此外，工

作人员深入辖区田间地头、种植大棚、空闲厂房、居民区边角地带、闲置房屋以及其他可能种植毒品原植物的场地开展逐片、逐户、逐地踏查，切实做到不留死角死面。排查过程中，工作人员“靶向宣传”精准发力，呼吁周边居民、果农、菜农如有发现毒品及毒品原植物种植情况，应当立即向公安机关举报，动员大家积极参与禁毒事业，抵制毒品，珍爱生命。

此次排查专项行动

中未发现毒品原植物种植情况。通过开展专项行动，为实现福城街道“零种植，零产量”禁毒工作目标打下了坚实的基础，同时有效向辖区居民宣传“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法制理念。下一步，福城街道将持之以恒常态化开展禁种铲毒工作，真正形成打击非法种植毒品原植物的“天罗地网”，绝对确保“零种植”，坚决杜绝毒品原植物违法犯罪案件的发生。

（黄剑辉）

龙华 龙华街道开展20场禁毒活动

为提升社区居民的防邪禁毒意识，避免大家误入邪教毒品之路，在农历新年来临之际，龙华区龙华街道联合辖区十一个社区工作站为居民送上特殊的2021年新年贺礼：为社区居民播放反邪教、禁毒宣传视频，通过视频播放的真实案例，号召广大社区居民抵制邪教、远离毒品、捍卫幸福生活。

活动现场，龙华基层反邪教社会工作者挂起醒目的反邪教宣传横幅，向广大居民群众宣

传邪教基本特征及危害，耐心教会居民如何识别邪教与宗教的区别、防范和抵制邪教的侵害。禁毒工作人员还在现场通过设置禁毒知识咨询台，展示毒品仿真模型、讲解举报违法犯罪有奖细则等方式，鼓励居民勇于举报邪教和毒品犯罪，守护居民过安心年。

（王志钰 邹艳梅 许涵沛）

中国县域社会治理百强榜单出炉

光明区排名全国第一

2020年12月31日，浙江大学社会治理研究院发布“2020中国社会治理百强县（市）区”榜单，深圳市光明区排名全国第一，排名第二、第三的分别是江苏省南通市通州区和广东广州市南沙区。

据悉，中国县域社会治理指数的评估对象为内地27个省、自治区（不含4个直辖市）的2759个县（市）区。课题组研判分析了全国现有的38个县域指数榜单，从全国2759个县（市）区中筛选出1375个上榜单位，确定为初选样本。浙江大学社会治理研究院发布的报告中，占据县域治理水平前十名的县区分别是：广东省深圳市光明区、江苏省南通市通州区、广东省广州市南沙区、湖南省长沙市长沙县、江苏省苏州市吴江区、广东省深圳市南山区、浙江省杭州市余杭区、广东省深圳市福田区、浙江省宁波市鄞州区、安徽省黄山市黄山区。共有14个省的县区入选了全国100强。

2019年以来，光明区委区政府坚持“党建引领、社会参与、文明建设、法治保障、平安光明”和“以人为本、人民至上”的工作理

念，结合基层社会治理的新挑战新要求，出台《光明区深化基层社会治理机制改革总体方案》，在群众家门创新搭建“1+6+31+N”四级诉求服务平台，通过机制创新、制度完善，一站式解决群众诉求，一体化守护社会平安，建立“人人有责、人人尽责、人人享有”的新时期社会治理共同体，实现“诉求服务在身边，矛盾化解在源头，问题处理在基层”，营造了诉求疏导更加顺畅、便民服务更加高效、平安幸福更加凸显的基层社会治理新格局。

自2019年1月在公明社区试点、3月全区铺开以来，每天受理群众诉求服务30—50宗，当天在社区的化解率达98%，群众安全感提升全市第一，矛盾纠纷化解率全市第一。2019年，命案发生数下降54.55%，刑事治安总警情下降6.26%，2020年刑事治安总警情下降18.11%，社会治安明显好转。信访总量连续2年下降，群众有了问题第一时间到诉求服务大厅解决已成为普遍共识，群众幸福感大幅提升。

（于木子 洪俊佳）

坪山检查市容环境卫生品质

1月4日上午，坪山区委副区长李勇带队深入辖区检查督导市容环境卫生品质管理工作，对存在的问题现场督改整。

李勇一行先后到龙田街道老坑社区和坑梓街道坑梓社区调研市容环境卫生情况，听取了龙田街道、坑梓街道关于市容环境卫生总体情况汇报，详细了解村中市容环境卫生品质状况，并到垃圾分类集中投放点检查垃圾分类情况。

李勇强调，市容市貌是展现城区管理水平的重要窗口，各级

各部门要紧紧围绕全市“打造全国最干净城市”的目标要求，采取有力措施全面提升坪山城区环境品质。要加强对我城中村、背街小巷、农贸市场等薄弱区域的清扫保洁及检查督导，全面消除卫生死角；要进一步加大垃圾分类知识普及力度，切实提升市民群众做好垃圾分类的自觉性和主动性，从源头上推动垃圾分类工作取得更大成效；要积极引导和培育市容环境文明行为，形成政府引导、社会参与、市民自律的良好氛围。

（胡振华）

凤凰街道进一步改善辖区生态环境

强化河道管养助推水清岸绿

1月4日上午，鹅颈水光明区凤凰段河道管养单位工作人员正对河面漂浮物、河面杂草、河道两岸垃圾进行清理，依次守护清水绿岸，进一步改善辖区生态环境。

据了解，凤凰街道辖区有一河三水”，包括茅洲河、鹅颈水、大凼水和东坑水。其中鹅颈水为茅洲河一级支流，发源于雷公峰，由东向西北穿过长凤路在凤凰街道塘村村西汇入塘村村水（北支），在塘尾村上游汇入茅洲河，河长5.99公里，需整治黑臭长度5.6公里，目前已全部完成整改、实现排查率、整治率“双100%”。

（于木子 余勇 梁丽华）

查扣113瓶“黑煤气”

石岩街道网格员及时排雷除隐患

近日，宝安区石岩街道网格综合管理中心上屋中队网格员在辖区开展巡查工作，发现一处以车代库流动黑煤气点，协助执法队查扣113瓶“黑煤气”，总重量1639公斤，及时为辖区排除一枚“定时炸弹”。

2020年12月30日，上屋中队网格员在辖区开展巡查工作，经过坑尾村时发现一辆挂着几种颜色煤气瓶的电动车，跟在其身后直到村旁停车场，发现一辆“以车代库”的黑煤气流动存放点，里面摆放着更多煤气

瓶。网格员仔细察看，发现上面张贴着私人联系方式，瓶身标识不一，有的还锈迹斑斑，现场询问燃气配送人员，其神色慌张，支吾答不上来，且无法提供送气凭证。

网格员怀疑是黑煤气，便立即将情况通报给执法队，随后队员赶到现场核实，经查验，确定113瓶煤气均为黑煤气，其中50公斤3瓶、15公斤89瓶、12公斤7瓶、5公斤14瓶，当场给予查扣处理。

（陈云强 刘恒甫）

中国平安启动 2021年“让爱回家”公益项目

1月2日20时30分，深圳地标平安金融中心楼体被点亮，“赤子心，家国情”标语引起了广大来深务工者围观，这六个字也正是2021年“一路平安·让爱回家”（以下简称“让爱回家”）公益项目的主题。当晚，在平安金融中心商场露台，由中国平安、平安公益基金会联合中华社会救助基金会、深圳市慈善会共同主办的2021年“让爱回家”项目正式启动。

据介绍，今年，主办方将联动深圳、北京、上海、广州等全国45座城市，发动全国50万平安志愿者，积极寻找每座城市的“赤子心”人物，挖掘他们的故事，记录他们的声音。中国平安何思铭）

在往年包车送票、关爱留守儿童的基础上，将汇聚更为广泛的社会公益爱心力量，在农历春节前夕，为城市务工者们送上百万团圆圆。

此外，2021年“让爱回家”活动还将开展线上互动，以全民助力形式，激发大众公益热情，让全社会都来关注、关心城市务工群体。在平安志愿者探寻访问、完成务工人员信息收集后，公众可以线上“打榜”助力。

深圳是今年“让爱回家”项目落地的首站，主办方将最终寻找出100名来深务工者，感恩他们为深圳发展所做出的贡献。（蒋佳元 刘玉洲 高巍 华何思铭）